

我与党旗合个影 对党说说心里话

川汇区教体系统多种形式庆祝中国共产党成立101周年



儿童与党旗合影

□记者 韩志刚 通讯员 刘锐 文/图

本报讯 “我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定……”7月1日上午，一场主题为“立德树人守初心 培根铸魂担使命”的川汇区教体系统庆祝中国共产党成立101周年主题活动在金海中学大礼堂隆重举行，现场全体党员起立，举起右手，重温入党誓词，以这种特殊的方式为党的生日送上一份特别的祝福。

从耳熟能详的红色诗词，到催人奋进的主题活动；从别具匠心的视频告白，到立德树人的专题党课，连日来，川汇区教体系统举行“庆七一 感党恩 喜迎二十大”系列活动，隆重庆祝中国共产党成立101周年。据初步统计，全区教体系统目前已经组织开展各类“七一”庆祝和宣传教育实践活动百余场，8万师生踊跃参与，社会反响热烈，宣传效果显著。

在“我与党旗合个影 对党说说心里话”微视频推选活动中，川汇区各中小学、幼儿园已经拍摄微视频1000多个，精心选出200个在川汇教育公众号、川汇区党员一家亲微信群、区教体局党务工作群以及微信朋友圈广泛推送，浏览量达到20多万人次。通过制作微视频，广大师生表达了永远听党话、坚定跟党走的铮铮誓言。

“七一”前夕，新星学校刚刚举行“党建工作指导员公示牌”揭牌仪式。作为一所民办学校，新星学校积极开展“童心向党”“党在我心中”等主题教育，组织学生观看《血战湘江》等红色电影，传承红色基因，弘扬民族精神。在“感恩共产党，奋进新征程”红色诗词朗诵会中，众多学生代表登上舞台，诵读开国领袖毛泽东等老一辈革命家气势磅礴的红色诗词。小学部1500多名师生聆听红色诗词朗诵。这次活动不仅给学生们提供了一个展

现自我的平台，同时也提升了孩子们身为中华儿女的自豪感和责任心，让大家进一步感受到红色经典文化的神奇魅力。

在建设路实验学校，《唱支山歌给党听》《英雄赞歌》《我和我的祖国》等一首首熟悉的歌曲和《党旗飘飘》诗朗诵，在全体党员精彩的演绎下再放光彩。他们用歌声和朗诵为党的生日送上深情祝福，表达了对党和祖国的热爱之情。

周口市榆树园小学党支部组织党员和学生代表到川汇区党建广场参观学习，重温党的百年历史。从八一起义到井冈会师，从四渡赤水到万里长征，从原子弹试爆成功到“嫦娥”飞天探月，一幅幅图画，展示着中国共产党百年来波澜壮阔的奋斗历程；一段段文字，述说着古老中国一个世纪翻天覆地的变化。每到一处，师生们都认真驻足观看。眼之所观，口之所读，无不令师生心灵打下深深的烙印，令大家深受鼓舞。

“做新时代合格党员，应该落实到具体行动上、体现在履职尽责上。”在专题党课上，周口市特殊教育学校党支部书记王姝琳表示，大家要把初心使命变成履职尽责的自觉行动，在岗爱岗，忠于职守，做一名让党和人民满意的新时代人民教师，当好学生“引路人”。

6月以来，川汇区所有学校制作党史国史红色教育主题墙，进一步增强对党史国史、社会主义发展史、改革开放史的教育，做到真正入脑入心，让青少年勿忘国耻，铭记历史，使党的薪火代代相传。

根植红色教育，赓续红色血脉。川汇区教体局党组书记理效明表示，他们将坚持党建引领，激励广大教育工作者敬业奉献、改革创新，全力推进新(扩)建学校项目建设，加快推进优质教育均衡配置，努力办好人民满意的教育，为中心城区贡献“川汇教育”力量。②6

沧桑汉槐二千年 被誉项城“第一古树”



司兆力向记者介绍古树

□记者 张志新 文/图

古树名木是自然界和前人留下的珍贵遗产，是历史的见证、活的文物，是城市人文景观和自然景观的综合载体，被誉为“活的史书，美的传奇”。

为加强古树名木保护，近日，项城市自然资源和规划局对市域内古树名木分布情况、树种、总量进行登记造册，以方便后续动态监测和保护管理。据初步调查统计，项城市有古树群10个、古树53棵。

在这些古树中，有一棵上千年的国槐，位于项城市光武街道办事处东风社区司老街村清风路南，历经风雨雪霜，见证沧海桑田，时至今日依旧枝繁叶茂，被民间誉为项城“第一古树”。

6月29日，在司老街村党支部副书记司兆力的带领下，记者见到了这棵千年国槐。该树被圈在一个栅栏里，厚土堆积根部，树身弯曲横生，整体向西南方向倾斜，半腰用柱石支撑，与地面约成45度角。近看树皮斑驳、老枝虬蟠，远看枝叶茂盛、亭亭如盖。

据项城市南顿镇志记载：南顿汉槐位于项城市南顿镇司老街村（现属光武街道办）清风路南。该树高约10米，直径为1.2米，树身中间分裂两半，并向西南方向倾斜，树叶茂盛。由于树身弯曲，且中间又裂为两半，远远看去，宛若昂首弓背的苍龙。传说，该树植于汉代，故称“汉槐”。2005年，该树被项城市人民政府公布为第三批县级文物保护对象。

2004年，南顿镇人民政府为该树修筑砖石围栏时刻记曰：传说该树植于汉朝，故又称“汉槐”，高约4米，直径约1米。老槐树虽历经2000多年的历史，风吹雨蚀，仍根深叶茂。2018年6月，项城市人民政府设立古树名木保护牌标注：树龄约2000年，古树等级为一级，树高4.3米。

《说文解字》释义：槐，木也，从木，鬼声。《辞源》中“槐”的词条写道：槐，落叶乔木……分布于我国各地。喜光，深根性，生长尚速。木材坚硬，有弹性，供造船、车辆、器具和雕刻等用；槐花和槐实为凉血、止血药；根皮煎汁，治火烫伤；花可作黄色染料。槐树，又

名国槐，冠以国字，闻其名，可见其古老，国槐因寓意“眷念家国”而备受海外游子青睐，成为民族凝聚力的象征物之一。

在周口这片土地上，生长着成千上万株国槐。2016年1月11日，周口市第三届人民代表大会常务委员会第二十一次会议听取审议了政府工作报告，会议决定国槐为周口市树。

站在烈日下，抬头仰望着这株千年国槐，飒飒间夏风吹过，深绿色的叶子摇曳着身姿，凝敛厚重，朴实无华。自古以来，中国人对于国槐有着特殊的情感，每一株年代久远的国槐身上，都承载着当地百姓诉说不尽的故事。

对于这株千年国槐为何歪着生长？当地83岁老人司兆林讲述了这样一个故事，相传光武帝刘秀被王莽追得走投无路、又饥又渴，一路上马不停蹄、人不卸甲，经过南顿的时候，天又下起了倾盆大雨，刘秀就躲在这株槐树下避雨，并将战马拴在树上。当刘秀听到追兵的战马嘶鸣声时，赶快去解缰绳，情急之下，谁知缰绳实难解开，无奈刘秀上马挣脱，将这株国槐拖倒，最终绳断而去，于是国槐就成了现在这个样子。

同时，司兆力还向记者讲述了与这株国槐相关的另外一个故事。相传，这株老槐树上住着老槐爷，专管南顿镇十八个窑的银子，刘秀曾下令：如少一窑，找老槐树要，致使老槐树曾经吓死，两年后才敢重新发芽，经后人为之培土浇水，才枝繁叶茂。

为加强对古树的保护，2004年，当地政府在古树四周修筑了约50厘米高的砖石围墙。2019年，项城市自然资源和规划局在砖石围墙的基础上又加装了1米多高的栅栏进行精心呵护。如今，这株具有顽强生命力的国槐已被挂牌保护起来。

项城市自然资源和规划局相关负责人呼吁，古树名木是不可再生的自然遗产，是一座城市的年轮、记忆和灵魂，也是一个地方悠久历史的“见证者”。古树资源不可再生，是宝贵的生态财富，希望人人加入到保护古树名木的行列中，把保护古树名木变成个人的自觉行为。②18